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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am  
4. Juli 2013 in Gasthof Carstens in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Amtsvorsteherin Karen Hansen, Horstedt 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen, Arlewatt 
3. Bürgermeisterin Ute Clausen, Elisabeth-Sophien-Koog 
4. Bürgermeister Hans Hermann Paulsen, Drage 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen, Fresendelf 
6. Bürgermeister Ralf Heßmann, Hattstedt 
7. Amtsausschussmitglied Ralf Jacobsen, Hattstedt 
8. Amtsausschussmitglied Christel Schmidt, Hattstedt 
9. Bürgermeister Jan Ingwersen, Hattstedtermarsch 
10. Stellv. Amtsausschussmitglied Lutz Kretschmer, Hude (für Bgm. Frank Schäfer) 
11. Stellv. Amtsausschussmitglied Joachim Kriegshammer, Koldenbüttel (für Bgm. 

Detlef Honnens) 
12. Bürgermeister Bernd Heiber, Mildstedt 
13. Amtsausschussmitglied Telse Jacobsen, Mildstedt 
14. Amtsausschussmitglied Horst-Werner Kühl, Mildstedt 
15. Amtsausschussmitglied Gerda Sell, Mildstedt 
16. Bürgermeister Werner Peter Paulsen, Nordstrand 
17. Amtsausschussmitglied Michael Brauer, Nordstrand 
18. Amtsausschussmitglied Karla Bruns, Nordstrand 
19. Bürgermeister Hans-Joachim Müller, Oldersbek 
20. Bürgermeister Thomas Carstensen, Olderup 
21. Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl, Ostenfeld 
22. Amtsausschussmitglied Willy Rohde, Ostenfeld 
23. Bürgermeisterin Christa Reese, Ramstedt 
24. Bürgermeister Horst Feddersen, Rantrum 
25. Amtsausschussmitglied Karin Harmsen, Rantrum 
26. Bürgermeister Jürgen Meyer, Schwabstedt 
27. Amtsausschussmitglied Thies Hansen, Schwabstedt 
28. Bürgermeister Peter-Wilhelm Dirks, Seeth 
29. Bürgermeisterin Angela Feddersen, Simonsberg 
30. Bürgermeister Tewes Vogelsang, Süderhöft 
31. Bürgermeister Karl-Jochen Maas, Südermarsch 
32. Bürgermeisterin Christel Zumach, Uelvesbüll 
33. Bürgermeisterin Jutta Rese, Winnert 
34. Bürgermeister Hans-Werner Petersen, Wisch 
35. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen, Wittbek 
36. Bürgermeister Willi Berendt, Witzwort 
37. Bürgermeister Reinhold Schaer, Wobbenbüll 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ehrenamtsvorsteher Jens Christian 
Ehemalige Amtsausschussmitglieder Hans-Heinrich Horstmann, Manfred Thiel, Elline Loren-
zen, Peter Lorenzen, Jörg Bahnsen, Hans-Hermann Salzwedel, Heinz Clausen-Hansen, Er-
win Kröger 
Abordnung des Partneramtes Usedom-Nord Christian Höhn, Stellv. Amtsvorsteher, Marlies 
Seifert, Bürgermeisterin Karlshagen, Kerstin Teske, LVB, Bernd Meyer, Ordnungsamtsleiter 
Ehemalige Bürgermeisterin Regine Balzer, Friedrichstadt 
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Partnerschaftsbeauftragter Manfred Gregersen, Hattstedt 
Bürgermeister Eggert Vogt, Friedrichstadt 
Amtswehrführer Tim Petersen 
Sprecher der HGV Bernd Häring 
Kirsten Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte 
Ines Jensen, Personalrat 
Frank Feddersen, stellv. LVB 
LVB Claus Röhe als Schriftführer 
Ullrich Meissner von der Presse und  
ca. 60 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Amtsvorsteherin 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes des Amtsausschusses 
3. Wahl der Amtsvorsteherin / des Amtsvorstehers unter der Leitung des ältesten Mitglie-

des 
4. Ernennung und Vereidigung der Amtsvorsteherin / des Amtsvorstehers 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Amtsvorsteherin / Amtsvorstehers 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
8. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
9. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Gesellschafterversamm-

lung ETS 
10. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Bürgerbreitbandnetz - 

Verwaltungs-GmbH 
11. Benennung von 3 Vorstandsmitglieder für den Wasserverband Treene 
12. Benennung von weiteren Mitgliedern und deren Vertreter für die Verbandsversammlung 

des Zweckverbandes Beltringharder Koog 
13. Benennung eines Ausschussmitgliedes und dessen Vertreter wegen der Umsetzung der 

Wasserrahmenrichtlinie 
14. Benennung der Mitglieder für den Briefwahlvorstand für die Bundestagswahl am 

22.9.2013 
15. Einwohnerfragestunde 
16. Feststellung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 13.5.2013 
17. Bericht des Amtsvorstehers 
18. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Amtsausschussmitglieder 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Amtsvorsteherin       
 
Die bisherige Amtsvorsteherin Karen Hansen eröffnet die Sitzung des Amtsausschuss des 
Amtes Nordsee-Treene. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung 
werden nicht erhoben. Der Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene ist beschlussfähig. 
 
Durch Erheben von den Plätzen wird dem verstorbenen ehemaligen Bürgermeister und 
Amtsausschussmitglied Uwe Elsner, Elisabeth-Sophien-Koog, gedacht. Die Amtsvorsteherin 
würdigt die Verdienste von Uwe Elsner. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes des Amtsausschusses       
 
Als ältestes Mitglied wird Bürgermeister Willi Berendt festgestellt. Er übernimmt den Vorsitz 
im Amtsausschuss. 
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3. Wahl der Amtsvorsteherin / des Amtsvorstehers unter der Leitung des ältesten 
Mitgliedes       
 
Willi Berendt bittet um Vorschläge. Aus dem Amtsausschuss werden Karen Hansen und Ralf 
Heßmann vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Es wird geheime Wahl 
beantragt. 
Die anschließende geheime Wahl ergibt 
 15 Stimmen für Karen Hansen 
 22 Stimmen für Ralf Heßmann 
Damit ist Ralf Heßmann zum Amtsvorsteher gewählt. Er nimmt die Wahl an und dankt für 
das Vertrauen. 
 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Amtsvorsteherin / des Amtsvorstehers       
 
Willi Berendt ernennt Ralf Heßmann zum Amtsvorsteher und händigt ihm die Ernennungsur-
kunde aus. Ralf Heßmann leistet den Beamteneid. 
 
 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Amtsvorsteherin / Amtsvorstehers       
 
Amtsvorsteher Heßmann bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung Eva-Maria Kühl, Werner 
Peter Paulsen und Horst Feddersen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht ge-
macht. Es wird geheime Wahl beantragt. 
Die anschließende geheime Wahl ergibt 
 18 Stimmen für Eva-Maria Kühl 
 10 Stimmen für Werner Peter Paulsen 
   9 Stimmen für Horst Feddersen 
Damit ist Eva-Maria Kühl zur 1. stellv. Amtsvorsteherin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
Amtsvorsteher Heßmann bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung werden Werner Peter 
Paulsen und Silke Clausen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Silke 
Clausen lehnt eine Kandidatur ab. 
Werner Peter Paulsen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden 
Amtsvorsteher gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Amtsvorsteher Heßmann ernennt Eva-Maria Kühl zur 1. stellvertretenden Amtsvorsteherin 
und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Eva-Maria Kühl leistet den Beamteneid. 
 
Amtsvorsteher Heßmann ernennt Werner Peter Paulsen zum 2. stellvertretenden Amtsvor-
steher und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Werner Peter Paulsen leistet den Be-
amteneid. 
 
 
7. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung       
 
Der Entwurf der Nachtragssatzung wurde jedem Mitglied mit der Einladung vorgelegt. Hierin 
ist u.a. vorgesehen, den Hauptausschuss und den Finanzausschuss zusammen zu legen 
und mit 17 Amtsausschussmitgliedern zu besetzen. 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig den Erlass der 1. Nachtragssatzung. 
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8. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Haupt- und Finanzausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Ralf Heßmann  als Vorsitzender 
Bernd Heiber  als Stellvertreter 
Willi Berendt 
Thomas Carstensen 
Silke Clausen 
Horst Feddersen 
Karen Hansen 
Detlef Honnens 
Jan Ingwersen 
Telse Jacobsen 
Eva-Maria Kühl 
Jürgen Meyer 
Hans-Hermann Paulsen 
Werner-Peter Paulsen 
Christa Reese 
Jutta Rese 
Reinhold Schaer 

 
b) Feuerwehrausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Ralf Heßmann  als Vorsitzender 
Telse Jacobsen  als Stellvertreterin 
Johannes H. Jürgensen 
Eva-Maria Kühl 
Hans-Peter Lorenzen 
Hans-Hermann Paulsen 
Amtswehrführer Tim Petersen 
Wehrführer Hartmut Jessen 
Wehrführer Gunnar Neumann 

 
c) Prüfungsausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Ute Clausen  als Vorsitzende 
Karl-Jochen Maas als Stellvertreter 
Ralf Jacobsen 
Jürgen Meyer 
Christel Zumach 

 
 
9. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Gesellschafter-
versammlung ETS       
 
Der Amtsausschuss benennt einstimmig bei eigener Enthaltung Eva-Maria Kühl als Vertrete-
rin und Eggert Vogt als Stellvertreter. 
 
 
10. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Bürgerbreitband-
netz - Verwaltungs-GmbH       
 
Der Amtsausschuss benennt für die Verwaltungs-GmbH einstimmig, Karen Hansen als Ver-
treterin und Ralf Heßmann als Stellvertreter. 
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Für die BürgerBreitbandNetzgesellschaft GmbH & Co KG benennt der Amtsausschuss ein-
stimmig Karen Hansen als Vertreterin und  Ralf Heßmann als Stellvertreter. 
 
 
11. Benennung von 3 Vorstandsmitglieder für den Wasserverband Treene       
 
Für den Vorstand des Wasserverbandes Treene sind nur die Mitgliedsgemeinden aus den 
Bereichen Hattstedt, Nordstrand und Treene vorschlagsberechtigt. 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
 Bereich Hattstedt:  Rolf Stechmann 
 Bereich Nordstrand:  Werner Peter Paulsen 
 Bereich Treene:  Johannes H. Jürgensen 
 
 
12. Benennung von weiteren Mitgliedern und deren Vertreter für die Verbandsver-
sammlung des Zweckverbandes Beltringharder Koog       
 
Für die Verbandsversammlung sind nur die Gemeinden aus den Bereichen Hattstedt und 
Nordstrand vorschlagsberechtigt. 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden neben der Amtsvorsteher, den Bürgermeis-
ter/innen folgende weiteren Vertreter: 

 Amtsvorsteher kraft Amtes 
 Jan Ingwersen, Hattstedtermarsch  Vertreter: Reinhold Schaer 

Werner Peter Paulsen, Nordstrand  Vertreter: Michael Brauer 
Ute Clausen, Elisabeth-Sophien-Koog Vertreter: Malte Kruse 

 
 
13. Benennung eines Ausschussmitgliedes und dessen Vertreter wegen der Um-
setzung der Wasserrahmenrichtlinie       
 
Hier geht es um Bereich Husumer Mühlenau / Eiderstedt. Vorgeschlagen und einstimmig 
benannt werden: 

Ausschussmitglied Jens Christian, Ostenfeld 
Vertreter  Karl-Heinrich Hansen, Wester-Ohrstedt 

 
 
 
Für den Vorstand des Gemeindetages soll einstimmig Bürgermeister Berendt, Witzwort, 
vorgeschlagen werden. 
 
 
14. Benennung der Mitglieder für den Briefwahlvorstand für die Bundestagswahl 
am 22.9.2013       
 
Der Amtsausschuss benennt einstimmig folgende Kolleginnen und Kollegen der Amtsverwal-
tung in den Briefwahlvorstand: 
Briefwahlvorsteher Claus Röhe 
Stellvertreter  Frank Feddersen 
Beisitzer  Bernd Schubert 
   Jann Brodersen 
   Imke Witt 
   Ines Jensen 
   Regina Reuß 
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15. Einwohnerfragestunde       
 
Amtswehrführer Tim Petersen gratuliert alle Gewählten und wünscht eine gute Zusammen-
arbeit. Er bedankt sich bei Karen Hansen für die gute Zusammenarbeit in der vergangenen 
Wahlperiode. 
Die Nachrüstung der Standrohre läuft zu aller Zufriedenheit. Er hebt den Stellenwert der 
Freiwilligen Feuerwehren im Interesse der Daseinsvorsorge in den einzelnen Gemeinden 
hervor und bittet um weitere Unterstützung. 
Im Bereich des Workshops zum demographischen Wandel ist auch eine Arbeitsgruppe 
Feuerwehr eingerichtet worden, die am 14.9.2013 in der Feuerwehrzentrale NF tagt. Am 
30.9.2013 findet die nächste Wehrführerversammlung statt. 
 
 
16. Feststellung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 13.5.2013       
 
Die Niederschrift wird mit 23 Stimmen bei 14 Enthaltungen festgestellt. 
 
 
17. Bericht des Amtsvorstehers       
 
Ralf Heßmann bedankt sich noch einmal für das Vertrauen bei der Wahl. Er wünscht sich 
einen guten Austausch zwischen dem Haupt- und Ehrenamt und eine gedeihliche Zu-
sammenarbeit zum Wohle des Amtes und der Gemeinden sowie der Stadt Friedrichstadt. 
 
Claus Röhe gibt eine Bitte der BürgerBreitbandNetzgesellschaft weiter, wonach einzelne 
Veranstaltungen in den Gemeinden bzw. der Stadt Friedrichstadt an die BBNG gemel-
det werden können, damit dort über die Entwicklung des Breitbandausbaues informiert wer-
den kann. 
 
Kirsten Schöttler-Martin stellt ihren Halbjahresbericht als Gleichstellungsbeauftragte vor. 
Er wird jedem Amtsausschussmitglied übergeben. 
 
 
18. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Amtsausschussmitglieder       
 
Die bisherige Amtsvorsteherin Karen Hansen verabschiedet im Einzelnen die ausgeschiede-
nen Amtsausschussmitglieder. Sie erläutert, dass  
 
Bürgermeisterin Regine Balzer, Friedrichstadt      5 Jahre 
Amtsausschussmitglied Hans-Heinrich Horstmann, Hattstedt,     5 Jahre 
Amtsausschussmitglied Manfred Thiel, Hattstedt,     10 Jahre 
Bürgermeisterin Elline Lorenzen, Hattstedtermarsch,      6 Jahre 
Bürgermeister Jan-Friedrich Clausen, Koldenbüttel,      1 Jahr 
Amtsausschussmitglied Peter Lorenzen, Mildstedt,    10 Jahre 
Amtsausschussmitglied Karl-Heinz Tieves, Mildstedt,    23 Jahre 
Amtsausschussmitglied Jörg Bahnsen, Nordstrand,      3 Jahre 
Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel, Schwabstedt,    12 + 5 Jahre 
Amtsausschussmitglied Heinz Clausen-Hansen, Schwabstedt,     5 Jahre 
Bürgermeister Erwin Kröger, Simonsberg,      10 Jahre 
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zum Wohle des Amtes bzw. der bisherigen Ämter tätig waren. Sie würdigt die Verdienste 
jedes Einzelnen und überreicht jedem einen Bildband. Den nicht Anwesenden wird das Prä-
sent nachgereicht. 
 
Dem Partnerschaftsbeauftragten Manfred Gregersen dankt Karen Hansen ebenfalls für 
die bisherige Arbeit zum Wohle der Partnerschaft mit dem Kreis Hajnowka und überreicht 
ihm ein Präsent. 
 
Die Geehrten bedanken sich für die Präsente und heben hervor, die Arbeit zum Wohle des 
Amtes sehr gerne gemacht zu haben. 
 
Claus Röhe bedankt sich bei den Ausgeschiedenen insbesondere bei den Bürgermeisterin-
nen und Bürgermeistern für die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit und wünschen 
ihnen alles Gute für die Zukunft. Besonders bei Karen Hansen bedankt er sich für die ver-
trauensvolle Zusammenarbeit und für die Entwicklung des Amtes. 
Er gratuliert den neu Gewählten und wünschen weiterhin eine gute Zusammenarbeit. 
 
Werner Peter Paulsen bedankt sich bei der Verwaltung für die gute Zusammenarbeit. 
 
Hans-Hermann Paulsen schlägt vor, einen Beitrag für die Fluthilfe zu leisten. Über die Hö-
he soll der Amtsvorsteher und seine Stellvertreter entscheiden. 
 
Der stellv. Amtsvorsteher des Amtes Usedom-Nord, Christian Höhn, bedankt sich für die 
Einladung und überbringt die Grüße des Amtes, insbesondere von Amtsvorsteher Schwarze 
und dem ehemaligen LVB Krause und gratuliert den Gewählten. Er wünscht eine weitere 
harmonische Zusammenarbeit zwischen den Ämtern. 
Er bedankt insbesondere bei der bisherigen Amtsvorsteherin Karen Hansen und dem LVB 
Claus Röhe für die gute Zusammenarbeit und überreicht stellvertretend Präsente. 
 
Amtsvorsteher Heßmann weist darauf hin, dass die nächste Sitzung des Amtsausschus-
ses voraussichtlich am 19.9.2013 voraussichtlich in Drage stattfindet. Hier soll auch die Ver-
abschiedung der Amtsvorsteherin sowie des Stellvertreters stattfinden. 
 
Er bedankt sich bei allen für die harmonische Mitarbeit und schließt die konstituierende Sit-
zung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene. 
 
 
Der Amtsvorsteher 


